

高校关工委与大学生思想政治教育工作

崔利宾

(重庆工商大学, 重庆 460007)

摘 要 发挥高校关工委在大学生思想政治教育工作中的作用,是新形势下加强大学生思想政治教育工作的必然趋势,实践证明,充分发挥高校关工委的优势,能大大提高大学生思想政治教育工作的实效性。

关键词 关工委 大学生思想政治 作用

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1002-2589(2010)13-0257-01

关心下一代工作,关系国家民族的未来和希望,我们党历来十分重视对青少年的教育培养。高校关工委是在党政领导下,以离退休老同志为主体、党政有关部门和群众团体负责人参加的,以培养青少年成为“四有”新人为目标的群众性工作组织。主要任务是:围绕学校在各阶段的中心工作,协助学校党政工团组织,发挥自身优势和潜力,力所能及地为提高在校大学生的思想道德素质和科学文化素质、促进大学生成长成才服务。

一、关工委在大学生思想政治教育工作中的具体作用

(一)对大学生进行爱国主义、集体主义和社会主义教育
当前社会的转型和多元文化的交融碰撞,直接影响了大学生的思想和观念,部分学生存在政治信仰迷茫、理想信念模糊、价值观念扭曲等问题,缺乏爱国主义情感、集体主义观念和社会主义意识,是非荣辱观念模糊。而高校关工委的不少同志曾经参加革命工作几十年,对党和人民无限忠诚,让他们言传身教对大学生进行爱国主义、集体主义和社会主义教育,说服力和感染力更强,也更容易让大学生接受。通过这种教育,引导在校大学生更加坚定共产主义信念,自觉地沿着建设中国特色社会主义道路前进,在实现中华民族伟大复兴的实践中,实现自身价值。

(二)从学习、生活上关心大学生,使其健康成长

高校关工委的老同志由于特殊的身份和经历,是一支活跃在大学生们中间深受大学生们喜爱的、流动的政工队伍。他们认识、了解大学生,善于针对大学生生活各个阶段的不同特点有的放矢地做好耐心细致的教育工作和无微不至的服务工作。当大学生们遭遇到挫折和困难时,总能及时地给予真诚的关怀和温馨的抚慰。新生入学时,他们教育大学生们正确认识大学的生活和学习特点,引导大学生明确学习目的,端正学习态度,讲究学习方法,平时,他们经常深入学生宿舍,教育和激励学生珍惜时间,勤奋学习,努力提高自身素质,为服务国家和社会打下坚实基础。临近毕业,他们积极引导毕业生树立正确的就业观、择业观和创业观,以积极的心态面对人生的选择。

(三)对大学生进行革命传统和艰苦奋斗教育

今天的大学生都在长辈无微不至的呵护中长大,没吃过苦,受过累,依赖性较强,心理承受能力差,缺乏团结协作意识,个性较强,责任意识淡化。而关工委的老同志,大多经历过苦难生活的磨砺和考验,还有一些同志经历过战争的洗礼,是历史的见证人,知识、经验和人生阅历十分丰富,对生活、人生有独到的见解和感悟,是进行革命传统教育和艰苦奋斗教育的活教材。通过这些老同志与大学生面对面的交流、心与心的沟通,逐步增强大学生的社会责任感和历史

使命感,引导他们崇尚和追求团结互助、诚实守信、艰苦奋斗、热爱劳动的传统美德,让他们学会做人、做事、做学问,在服务社会和人民的过程中,努力实现自身的价值。

二、关工委在大学生思想政治工作中需要注意的问题

(一)要在学校党委的统一领导和部署下开展工作

党的领导是发挥高校关工委作用的根本保证。首先,高校党委要从讲政治的高度,重视关心下一代工作,切实加强关工委的领导,健全关工委组织。其次,从生活和工作上关心、支持老同志,认真听取他们关于大学生思想政治教育工作的意见,关心他们的身心健康,帮助他们解决实际困难,保护老同志的工作积极性。要健全激励机制,充分调动老同志参加大学生思想政治教育的热情,不断增强高校关工委队伍的凝聚力。再次,作为关工委自身来讲,离退休老同志要密切同高校党委之间的关系,要紧跟高校党委工作步伐,在党委统一部署和领导下开展大学生的思想政治工作。

(二)加强关工委自身建设

当今社会处于信息化时代,知识的更新速度比以往任何时代都快之又快,高校关工委的离退休老同志要紧跟时代的步伐,加强学习,更新观念,争取做到与时俱进。同时,要建立人员的动态管理机制,根据离退休老同志的年龄和身体状况等因素,及时调整补充新鲜血液,将那些有威望、有能力、有热情、身体健康状况较好的离退休老同志吸收到大学生思想政治教育工作队伍中来,使这支队伍始终充满生机与活力,确保高校关工委持续、健康地开展工作。

(三)关工委要有责任意识

我们的党一再强调关心下一代是关系国家前途和命运的战略工程,是关系中国特色社会主义兴旺发达、后继有人的希望工程,是涉及亿万家庭的民心工程。在十七大报告中胡锦涛总书记又发出了“动员社会各方面共同做好青少年思想道德教育工作,为青少年健康成长创造良好社会环境”的伟大号召。民族振兴,匹夫有责。关心教育青少年特别是当代大学生是关工委义不容辞的职责,退出工作岗位后,老同志仍然能为实现党的十七大提出的任务而作出贡献,可见肩负的责任是神圣的。

参考文献:

- [1]丁纯杰.浅谈“关工委”在大学生思想道德教育中的优势作用[J].广东技术师范学院学报,2004,(05).
- [2]任经辉.充分发挥高校关工委在大学生思想政治教育中的作用[J].河南机电高等专科学校学报,2005,(01).

(责任编辑/姚 丽)

收稿日期 2010-04-20

作者简介 崔利宾(1981-)男,河南滑县人,思想政治教育专业硕士研究生,从事当代大学生思想品德教育研究。